Escenario, teórico, Grandes teóricos (Cabero, Solomon, Papert) Libros, Autores

Escenario, practica, Clase, profesores, alumnos, Lo que esta pasando, lo que va a pasar.

Escenario, Alumnos, Profesor, contenido, Software libre

Profesor, un profesor preocupado por la obsolescencia planificada de los productos de Microsoft.

Alumnos: El grupo de psicología que necesita acreditar la materia de informática en sexto semestre en la licenciatura escolarizada en la unidad Ajusco de la UPN.

Inicia la escena el primer día de clases, lugar el salón 442, donde se destina una maquina por alumno y se cuenta con un proyector.

Profesor: El propósito de este curso es dotar al alumno de las habilidades para utilizar la computadora de manera efectiva para realizar las actividades propias de la práctica escolar y profesional.

Alumnos: ¿Entonces que vamos a ver?

P. Esencialmente vamos a trabajar con programas, el editor de texto, la hoja de cálculo, el presentador y con la Web como herramienta de búsqueda y publicación de información.

A. ¿Entonces vamos a ver paquetería esencialmente?

P. En cierta forma, sin embargo no plantea ser un curso de cómo dominar un programa en si, más bien la idea es que podamos hacer uso de los programas para resolver problemas que se presentan en nuestra actividad como estudiantes y que seamos capaces de utilizar las funciones generales, así si nos cambian el programa, podamos seguir trabajando aún en entornos diferentes. 

A. ¿Pero vamos a ver Office?, ya sabemos usarlo

P. Sí en general todos hemos trabajado con algún procesador de textos o suite de oficina, sin embargo la idea es que veamos algunas opciones que es probable que no conozcamos y que nos pueden ayudar a mejorar nuestra actividad como alumnos y después como profesionistas.

P. Además, es muy probable que conozcamos ya como usar Internet, sin embargo vale la pena que reflexionemos un tanto sobre esto, vamos a realizar un ejercicio, a continuación abramos un navegador, y un programa donde podamos escribir texto, ya sea el bloc de notas, wordpad o word, la idea es utilizando internet localizar las respuestas a las 10 preguntas que a continuación colocaré en la pantalla, no es necesario copiar las preguntas, sin embargo para contestar debemos hacerlo tan solo con el dato que contesta la pregunta y la URL – es decir con la dirección de internet donde hemos localizado el mismo, de lo contrario no hay manera de corroborar el como le hicieron para resolver la misma.

Escenario, Alumnos, Profesor, contenido, Software libre, profesores.

Profesor: ¿Qué estas trabajando con material para la materia de informática?

Víctor: Así es, puesto que es una materia que he dado desde que comencé a trabajar en la universidad, me he encontrado con algunas actividades que pueden ayudar a cumplir con el temario y a la vez mejorar el aprendizaje del alumno.

P. ¿Y no seria más fácil que te agarraras un libro de Office, con sus ejemplos y lo usaras como bibliografía del curso?

V. Bueno si, en cierta forma seria una solución más o menos rápida, sin embargo el problema que le encontré y por lo cual estoy con esto de la creación de materiales, es debido a que en la biblioteca no encontré ningún texto que pudiera utilizar para ello, además de que pudieran existir problemas de copyright. 

Mas importante aún revisando algunos textos sobre Office y otras suites ofimáticas me encuentro que los ejemplos están muy lejanos a la practica de nuestros alumnos, así en cierta forma el crear materiales me parece será una mejor manera, puesto que al tener relación con lo que se esta tratando en el semestre será más atractivo que un ejemplo genérico de un texto, en el peor de los casos traducción.

P. Vaya, ¿Y no es mucho trabajo?
V. En cierta forma si, más aun que es el trabajo de varios años, es decir es mi práctica docente, la cual no tengo todavía completamente sistematizada, de hecho este proceso es una de las cosas que me llevo a estudiar maestría, el poder sistematizar y dejar algo útil a la institución.
También gran parte de la idea de construir este material tiene que ver con poder proveer a los alumnos con una especie de apuntes, puesto que normalmente esta materia es más practica que teórica y justo existe el problema de tomar notas o poner atención.

P. ¿Y ahora que viene Office 2007, vas a tener que cambiar todo el material del curso?

V. Justo es una cosa que he estado considerando, como tal hasta ahora no he pensado en el curso de una manera tan específica que dependa únicamente de Office, es decir la idea principal del curso, es aprender a utilizar programas para el trabajo académico y posteriormente profesional.

Por lo mismo estoy considerando dejar un tanto MS Office y construir los contenidos para Open Office, aquí me encuentro con un par de cosas.

1) La universidad paga un “campus agreement” con Microsoft, debido a eso tenemos Office disponible en la universidad y podemos utilizarlo para nuestros cursos. Sin embargo esto es un arma de doble filo, puesto que al enseñar a nuestros alumnos sobre Office estamos creando o promoviendo el uso de MS, que tiene costos bastante altos si se requiere comprar de manera legal.

2) Open Office es una opción a Office hace ya algún tiempo, es software de fuente abierta (Open Source)
P. ¿Y como es eso de reutilizable?
V. Por como se va a tratar el contenido, se va a crear con un programa llamado eXe, el cual es una especie de editor WYSIWYG, que permite que el contenido sea exportado en SCORM, IMS o html.

Pendientes: Alumno – Alumno
